

ПРОФИЛАВ  
1948 г.

Финанс. 29.IX.58.  
с. 41 - 56 текста  
4 л. портр

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ**

**П О Р Т Р Е Т Н А Я**

**Г А Л Л Е Р Е Я,**

*ЗНАМЕНИТЫХЪ ОСОБЪ*

ВЪ

**РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ,**

*ОТЪ НАЧАЛА XVIII ВѢКА ДО НАШИХЪ ВРЕМЕНЪ.*

*съ краткими ихъ біографіями.*

—○○—  
Т Е Т Р А Д Ъ Ш.

4.

БІОГРАФІИ И ПОРТРЕТЫ: КНЯЗЯ БОРИСА ИВАНОВИЧА КУРАКИНА, КНЯЗЯ МИХАИЛА МИХАЙЛОВИЧА ГОЛИЦЫНА, ГРАФА ГРИГОРІЯ ПЕТРОВИЧА ЧЕРНЫШЕВА, И БАРОНА ПЕТРА ПАВЛОВИЧА ШАФИРОВА.

—◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆—  
**САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ.**

1837.

704+5(с)1(084)

## КНЯЗЬ

# БОРИСЪ ИВАНОВИЧЪ

## КУРАКИНЪ.

Въ числѣ дипломаповъ, просвѣщенныхъ и глубокомысленныхъ, созданныхъ, шакъ сказаць, Пепромъ Великимъ въ знаменное его царствование, Князь Куракинъ занимаетъ почешное мѣсто, по рѣдкимъ свѣдѣніямъ и способностямъ въ погдашнее время. Князь Борисъ Ивановичъ родился 18 Августа 1677 года. Принадлежа къ знаменитой фамилии, будучи сыномъ Болрина и Воеводы Смоленскаго, въ раннихъ лѣтахъ занималъ уже почешное званіе Сполъника. Пепръ Великій, замѣнивъ опличныя способности Князя, послалъ его, въ числѣ прочихъ дворянъ, въ Венецію для образованія себя науками. Во время пребыванія своего за границей, Князь Куракинъ успѣлъ весьма много въ короткое время: Природныя его способности вполне развились подѣ влияніемъ опчепливаго образованія.

По возвращеніи своемъ въ Россію, Князь Куракинъ, въ угожденіе Государю, вступилъ въ военную службу и участвовалъ во многихъ достопамятныхъ дѣлахъ съ 1695 по 1707, показывая неоднократно примѣрную храбрость. Таковыя заслуги, а еще болѣе образованный и самостоятельный умъ обратили на него особенное вниманіе Государя, умѣвшаго оцѣнить

достоинства своихъ поданныхъ безприсраспнымъ взоромъ истиннаго Генія; доказательствомъ сему служилъ, что Князь Борисъ Ивановичъ, будучи въ чинѣ Маіора и неизвѣстный дополь по дипломатической части, въ 1707 году получилъ отъ Государя важное порученіе вести переговоры съ Папою Климентомъ XI, и Венеціанскою республикою и спарашя склонить ихъ, не признавая Польскимъ Королемъ Спанислава Лещинскаго, избраннаго спараніями Карла XII. Князь Куракинъ не только-что съ особеннымъ успѣхомъ исполнилъ данное ему порученіе, но своимъ привлекательнымъ обращеніемъ и образованнымъ умомъ приобрѣлъ особенное уваженіе Римскаго Двора и сановниковъ Венеціанскихъ. Въ слѣдующемъ году, возвращаясь въ Россію, Князь Куракинъ пожалованъ былъ Лейбъ-Гвардіи Семеновскаго полка Подполковникомъ, и по порученію Государя, опправился въ Гамбургъ, для склоненія Правительсва сего города не позволять производить въ ономъ вѣрбовки для укомплектованія Шведской арміи. Заслуги, имъ оказанныя при семъ случаѣ доставили ему чинъ Генераль-Маіора.

Наслунала рѣшительная минуша кровавой борьбы

между двумя Сверхними исполнителями: Петром Первым и Карлом XII. Близка была минута, в которую должна была решиться загадка о первенстве между враждующими державами, и Князь Куракин, по воле Петра Великого отправился, снова на поприще славы. Знаменитая Полтавская битва, решившая участь Карла XII, была и в жизни Князя Куракина последним действием его боевого поприща. Он оказал на этом сражении блистательные опыты храбрости и принадлежал к числу тех, которые наиболее способствовали к одержанию победы.

После того, Петр Великий, зная способности Князя Куракина по дипломатической части, которая была его специею, дозволил ему посвящать себя исключительно этому поприщу, на коем и оказал он важные заслуги и значительную пользу для Государства.

В конце 1709 года Князь Куракин получил от Государя поручение к некоторым Европейским Дворам в качестве полномочного Министра и выполнил их с совершенным успехом. 3-го Июля 1710 года он заключил с Министрами Курфюрста Ганноверского Георга Лудовика договор о взаимной дружбе, убедив сего владетеля отказаться от союза с Швецією; согласил Брауншвейгского Герцога Антона Ульриха выдать его внуку Шарлоту Христину Софию за Царевича Алексея Петровича. Наименованный поименованным Министром при Английском Дворе, имел поручение склонить Двор сей войны в посредничество для примирения России, Швеции и Турции. Князь Куракин 6 Ноября имел первую аудиенцию у Королевы Анны, и употребил все зависящее от него средство к исполнению возложенного на него поручения но по всему кажется, что он не успел в этом. В Июне месяца 1711 года он был опозван Государем из Англии, а в Октябре наименован Министром при Соединенных Голландских Штатах, при коих в звание полномочного посла находился тогда Граф Андрей Аршамонович Машевев. В 1712 Граф Машевев получил от Государя повеление отправиться в Карлсбад и Князь Куракин назначен вместо полномочного посла, при Соединенных Штатах.

В 1713 Государь переименовал Князя Куракина из компаных Спальников в Тайные Советники, а в следующем году отправил его с дипломатическим поручением на Брауншвейгский конгресс, откуда он возвратился снова в Гагу.

В 1712 году Французский Двор, заключив Сентября 1-го договор с Швецією, дабы склонить Порту нарушить мир с Россією, а войны в союз с Карлом XII. старался сколько можно содержать, этот договор в тайне. Между тем Французское Министество предложило Князю Куракину посредничество своего Короля для заключения мира между Швецією и Россією. Князь Куракин, соображаясь с волею Петра Великого, опоздался, что Россия не может принять посредничества Державы, находящейся в столь близких сношениях с Швецією.

В 1714, смерть Английской Королевы Анны водворила на Великобританском престоле Ганноверскую Династию в лице Георга I. Петр Великий, найдя возможность согласить взаимные выгоды России и нового Английского Короля, отправил Князя Куракина полномочным послом в Лондон с тем, чтобы посредничать по взаимному согласию и соображению определять меры о очищении Германии от Шведов, и чтобы завоеванные Россією Шведские города остались навсегда в Российском владении, а Княжества Бремень и Верден присоединить к владениям Английского Короля. Октября 28-го 1715, Князем Куракиным заключен был в Грисвальде с Ганноверским Резидентом в Берлине, договор о совершеннейшем союзе между Россією и Англиєю для склонения Карла XII к миру, о взаимном содействии в военных обстоятельствах и о соглашении с Пруссією и Даниею на сущие условия предполагаемого мира с Швецією. В 1716 Князь Куракин впрочем был в Лондоне для заключения коммерческого трактата между Россією и Англиєю; но не могши согласить пользу России с немощными пребываниями Английского Министества, возвратился безуспешно в Гагу. В следующем году сей Министр имел счастье видеть у себя в Гаге Петра Великого с Августейшею супругою во время путешествия их Величества по Европе. При сем случае Монарх, желая изъяснить признательность к заслугам своего Министра, лично украсил его орденом Св. Апостола Андрея Первозванного. Князь Куракин соучествовал Монарху во Францию, и возвратился оттуда в Гагу с поручением от Государя открыть переговоры с Бароном Герцом и Генералом Поняповским, уполномоченными от Шведского Двора, о назначении места и условий, предполагаемого конгресса, для заключения мира между Россією и Швецією.



*Князь Борисъ Ивановичъ*

КУРАКИНЪ.

*Отличный Дипломатъ.*



1717-й годъ знаменитъ такъ же въ дипломатической жизни Князя Куракина возобновленіемъ сношеній между Россією и Испанією, а тѣмъ самымъ прекращена благоразумнымъ содѣйствіемъ Князя Куракина взаимная холодность между обоими Дворами, почти 30 лѣтъ продолжавшаяся со времени не удачнаго посольства Князя Якова Федоровича Долгорукаго, какъ упомянуто въ его біографіи. Въ томъ же году Князь Куракинъ принималъ дѣятельное участіе въ заключенномъ въ Амстердамѣ трактатѣ между Россією, Францією и Пруссією, о принятіи мѣръ, сообразныхъ съ пользами и честно договоривавшихся споромъ, для сохраненія мира и тишины въ Европѣ, на основаніи Баденскаго и Утрехтскаго трактатовъ.

Англійскій Король Георгъ I, не смотря на то, что единственно Россійскому Монарху обязанъ былъ за пріобрѣтеніе Бремена и Вердена, и обѣщаль употребить мѣры къ соглашенію Шведскаго Короля на миръ съ Россією, какъ скоро замѣнилъ, что открывшіеся мирные переговоры между Россією и Швецією въ 1718 году идущъ къ общему удовольствію, спарался оныя прервать, находя въ томъ особенныя свои выгоды. Для этого нужно было употребить хитрыя дипломатическія пружины, и Англійскій Кабинетъ спарался распускать разные слухи пропавъ Россіи, съ цѣлю снова вооружить пропавъ сей Державы Швецію. Эти разглашенія имѣли большое вліяніе на политическія отношенія, и Князь Куракинъ, какъ тонкій и благоразумный дипломатъ, почелъ необходимымъ публично опровергнуть въ Голландскихъ вѣдомостяхъ учиненныя Англією разглашенія. Эти опроверженія ясноспію доводовъ и красною изложенія дѣлающъ честь перу сего Министра.

Петръ Великій, предпринявъ походъ въ Персію въ 1722 году, явилъ особенный опытъ своей довѣренности къ Князю Куракину, поручивъ ему главный надзоръ за всеми дипломатическими сношеніями съ иностранными Державами. Въ Россійскіе Министры, находившіеся при разныхъ Европейскихъ Дворахъ, получили повелѣніе отъ Государя, во время его отсутствія, о всѣхъ Государственныхъ дѣлахъ въ сношеніяхъ иностранныхъ Державъ съ Россією, доносить Князю Куракину вмѣсто Государя, а въ случаяхъ, требующихъ разрѣшеній и наставленій, пребывать какъ у Князя и руководствоваться оными точно такъ, какъ Высочайшими повелѣніями. Въ концѣ 1723 года Князь Куракинъ получилъ отъ Государя

дозволеніе отправиться въ Парижъ, имѣя при томъ порученіе, узнать относительно одной финансовой надобности, и вскорѣ за тѣмъ наименованъ былъ Чрезвычайнымъ и Полномочнымъ Россійскимъ Посломъ при Французскомъ Дворѣ. Въ это время Франція искала породниться съ Россією посредствомъ брака Дюка де Бурбонъ съ Великою Княжною Елисаветою Пепровою. Но Императоръ Пётръ Великій, узнавъ изъ доставленныхъ ему Княземъ Куракинмъ свѣдѣній, что Французскій Король Лудовикъ XV не оказывалъ склонности къ супружеству съ Испанскою Инфаншиною поручилъ своему послу спараться объ утвержденіи родственныхъ связей между Россією и Францією посредствомъ брака Короля Французскаго съ Великою Княжною Елисаветою Пепровою, поручивъ при томъ отклонить предложеніе, сдѣланное Дюкомъ де Бурбонъ, подъ какимъ нибудь благовиднымъ предлогомъ, со всею деликатностію, которую требовало настоящее положеніе дѣлъ. Легко могло быть, что подобный союзъ споль выгодный для обоихъ Государствъ, могъ содействоваться при дѣятельномъ посредничествѣ споль искуснаго Министра, если бы не зависѣлъ и недоброжелательство другихъ Державъ тому не воспринимавали; пошому, что многіе Европейскіе Дворы опасались, что подобный тѣсный союзъ между двумя могущественнѣйшими Государствами можетъ нарушить желаемое ими равновѣсіе въ политической системѣ Европы. По внушенію на престолахъ Императрицы Екатерины I, Князь Куракинъ былъ пожалованъ дѣятельнымъ Тайнымъ Совѣтникомъ съ прежнимъ званіемъ Полномочнаго Посла при Французскомъ Дворѣ, и оставался въ ономъ до самой кончины своей, послѣдовавшей 17 Октября 1727 года въ Парижѣ. Назначеніе Князя Куракина Полномочнымъ Посломъ на Соасонскій конгрессъ по волѣ Императора Петра II. нашло уже сего Министра во гробѣ.

Независимо отъ просвѣщеннаго ума и рѣдкой способности въ дипломатическихъ сношеніяхъ, коими ознаменовано было поприще жизни Князя Куракина, къ величайшей пользѣ Россіи, онъ былъ въ полномъ смыслѣ другомъ человѣчества. Ни одинъ несчастный и угнетенный судьбою не отходилъ отъ него безъ успѣшенія. Онъ щедрою рукою разсыпалъ благоволенія и починялъ это не обязанностію, а удовольствіемъ; умѣлъ щадить чувствительность тѣхъ, кому благодушествовалъ. Памятникомъ его попеченій о спраждущемъ человѣчествѣ служилъ богадѣльня, основанная

по его завѣщанію въ Москвѣ, и досель существующая, въ коей заслуженные войны находящъ довольство и покойствіе. Это спраннопріимное заведеніе и находящаяся при ономъ церковь содержался изъ

доходовъ, исключительно для попоо предназначенныхъ по распоряженію исполнителя завѣщанія благодѣтельнаго Министра, сына его Оберъ-Шталмейстера Князя Александра Борисовича Куракина.

Печаташь позволяется. С. Петербургъ 10 Марша 1857 года. Ценсоръ А. Никитенко. Въ типографіи К. Неймана и К.